



ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЕТА

№ 7 (881)

Аўторак, 1 сакавіка 1988 г.

Газета заснавана
ў верасні 1969 года

Выходзіць раз у тыдзень

Цана
2 кап.

Раішні лотаўскага Пленума ЦК КПСС—у жыццё!

Адказы экзамен перабудовы

Б. В. БОКУЦЬ,
рэктар універсітэта, акадэмік АН БССР,
лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР

На працягу двух дзён — 17—18 лютага — самы шырока масы савецкіх людзей з неаслабнай увагай сачылі за работай чарговага Пленума Цэнтральнага Камітэта КПСС. На ім разглядалася пытанне, ад паспяховага вырашэння якога ў многім будучы залежыць далейшыя тэмпы сацыяльна-эканамічнага развіцця нашай краіны, узровень айчынай навукі. Доклад члена Палітбюро, сакратара ЦК КПСС Я. К. Лігачова «Аб ходзе перабудовы сярэдняй і вышэйшай школы і задачах партыі па яе ажыццяўленню», якая і глыбокая па сваёй сутнасці прамова на Пленуме Генеральнага сакратара ЦК КПСС М. С. Гарбачова — тыя важнейшыя дакументы, якія з'яўляюцца кіраўніцтвам для нашай далейшай дзейнасці.

У ходзе карэнай перабудовы вышэйшай школы на якасна новую, больш высокую ступень павінен узняцца і наш універсітэт — вядучая вышэйшая навучальная ўстанова Беларускага Палесся. Галоўныя клопаты мы павінны працягваць аб кдрах. Агульнавядома, што іменна ад іх перш за ўсё залежыць дасягненні ў любой справе. Неабходна зрабіць крон на амаладжэнне прафесарска — выкладчыцкага саставу, асабліва на геалагічным, біялагічным, ды і на некаторых іншых факультэтах. Шлях тут адзін. Трэба пачынаць з найбольш падрыхтаваных і здольных студэнтаў. Разумна пераводзіць іх на індывідуальныя вучэбныя планы, актыўней даючы да выканання тэматыкі навуковых даследаванняў, вызначаць канкрэтныя тэмы з тым разлікам, каб пасля шасці гадоў (падаўжаецца тэрмін навучання) быў зроблен грунтоўны задел па абранай тэме кандыдацкай дысертацыі.

Мы маем ужо некаторы

выпыт пасылкі лепшых студэнтаў фізічнага, матэматычнага і гісторыка-філалагічнага факультэтаў для працягу вучобы з трэцяга курса ў вядучыя ВНУ краіны, у прыватнасці, маскоўскія. Гэта практыка апраўдала сябе. Яе трэба распаўсюдзіць на ўсе факультэты, а колькасць адпраўляемых студэнтаў на вучобу такім метадам значна павялічыць.

На сённяшні дзень ва універсітэце нямала таленавітых маладых вучоных, у пераважнай большасці нашых жа выпускнікоў. Ім неабходна ствараць самыя спрыяльныя ўмовы для далейшага навуковага росту. Маецца на ўвазе — не абцяжарваць вялікай вучэбнай нагрузкай, у рамках магчымага змяняць яе, пасылаць перспектыва маладых вучоных у творчыя камандзіроўкі і на стажыроўку ў буйныя навуковыя цэнтры, адкрываць для іх дактарантуру.

У адпаведнасці з загадам Мінвуза СССР № 890 ад 30 снежня 1987 г. у Гомелі павінен быць створаны (адзін з трынаццаці ў краіне) рэгіянальны цэнтр вышэйшай школы. Яго прызначэнне — палепшыць каардынацыю дзейнасці ВНУ, садзейнічаць комплекснаму развіццю і рацыянальнаму выкарыстанню іх патэнцыялу, вырашэнню перспектываўных задач эканамічнага і сацыяльнага развіцця. Гэты цэнтр пры адпаведнай арганізацыі работы адыграе непераацямную ролю для будучыні вышэйшай школы нашчага рэгіёна.

Шмат намаганняў мы павінны прыкладзіць для далейшай інтэнсіфікацыі адукацыі, навукі і вытворчасці. Неад-

кладнай задачай стала стварэнне вучэбна-навукова-вытворчых комплексаў з Міністэрствам радыёрамысласлова, аблсана, Інстытутам удасканальвання настаўнікаў і Мазырскім педагагічным інстытутам і інш. Тут ёсць над чым падумаць таксама кіраўніцтву эканамічнага, біялагічнага і геалагічнага факультэтаў. Адначасова мы павінны пашыраць і ўзмацняць работу філіялаў кафедр, а на тых факультэтах, дзе іх няма, ствараць. На парадак дня стала пытанне аб адкрыцці новых проблемных і галіновых навукова-даследчых лабараторый.

Перабудова вышэйшай школы немагчыма без мэтанакіраванага далейшага ўдасканальвання вучэбнага працэсу, барацьбы за сапраўдную трынаццаць арыентавана на ўкаранення метаду кафедры педагогіі і псіхалогіі па актывізацыі пазнавальнай дзейнасці студэнтаў. Мы павінны ўсямерна заахвочваць лепшых з іх і заставацца нецярпімымі да выпадковых людзей ва універсітэце, тых, хто прыйшоў сюды не за ведамі, а для бестурботнай траты часу. Ад апошніх трэба рашуча пазбаўляцца, чым хучэй — тым лепш.

Вобразна кажучы, асноўная прадукцыя універсітэта — яе выпускнік, малады спецыяліст. Цяпер, калі падрыхтоўка кадраў будзе весціся пераважна на прынцыпах заказаў, патрабаванне да іх значна ўзрасце. Гэта павінны чотка ўсведамляць усе выкладчыкі і самі студэнты. Толькі тады мы зможам паступова павышаць кваліфікацыйны ўзровень маладых спецыялістаў. Пакуль жа, трэба пры-

знаць прама, ён не задавальняе. У нас вельмі нізкі працэнт студэнтаў, якія вучацца толькі на «выдатна», і шмат неспяваўшых, а таксама тых, хто ад сесі да сесі копіцца на адных злавальнячых адзнаках. Агульнавядома: пры слабых, пасрэдных ведах стаць добрым спецыялістам сённяшняй вытворчасці або педагогам — нерэальна.

На шляху перабудовы вышэйшай школы мы павінны ісці да далейшай гуманітарызаванай адукацыі, удасканальваць структуру ГДУ, усямерна умацоўваць яго матэрыяльна-тэхнічную базу. Не можна не выклікаць атэмізму будаўніцтва новага корпуса фізічнага факультэта. З уяўленнем яго ў эксплуатацыю адпадуць многія праблемы, якія мы востра адчуваем цяпер.

Жыццё патрабуе ад нас усебакова вывучаць і чуйна рэагаваць на попыт у спецыялістах і рыхтаваць тых, хто найбольш патрэбен цяпер для народнай асветы і розных галін гаспадарчых краіны. Мы лічым неабходным у самы бліжэйшы час адкрыць такія спецыяльнасці як «Метралогія, стандартызацыя і кіраванне якасцю», «Праграмае забеспячэнне вылічальных машын і АСК», «Вылічальныя машыны, комплексы, сістэмы і сеткі», «Бухгалтарскі ўлік, кантроль і аналіз гаспадарчых дзейнасці». Далейшае развіццё павінна атрымаць і сістэма павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі спецыялістаў, якая дзейнічае пры нашым універсітэце.

У перыяд перабудовы вышэйшай школы сур'ёзна і вельмі адказны экзамен трымаюць усе члены універсітэцкага калектыву — яго кіраўніцтва, партыйны і грамадскія арганізацыі, выкладчыкі, супрацоўнікі і студэнты. Паспех справы залежыць ад кожнага. Трэба імінуцца да таго, каб гэты ўклад быў як мага большым.

У ПАРТКОМЕ

На чарговым пасяджэнні партыйнага камітэта універсітэта, якое адбылося ў мінулую середу, абмеркавана пытанне «Аб ходзе выканання арганізацыйна-палітычных мерапрыемстваў па рэалізацыі рашэнняў XXVII з'езда КПСС у партыйнай арганізацыі геалагічнага факультэта». З паведамленнем выступіла сакратар партбюро геафака Ж. А. Герасімава. Ад камісіі, якая рыхтавала данае пытанне для разгляду ў парткоме, аб выніках правёркі дэлегіятаў члена партыйнага камітэта І. Ф. Харламаў.

Па абмяркоўваемаму пытанню ў спрэчках выступілі старшыня партбюро геалагічнага факультэта М. І. Аўтушка, дэкан В. Г. Жогла, загадчыкі кафедр В. А. Выхрушай і А. П. Пінчук, старшыня факультэцкай групы партыйнага кантролю М. І. Чычын, члены партбюро І. С. Лазараў, Л. А. парткома Г. Д. Ветлягаў, Л. А. Шамяткаў, Я. А. Семянчук, Ю. А. Праляскоўскі, сакратар партыйнага камітэта М. І. Старавойтаў. Адзначана ўсё тое станоўчае, што зроблена на факультэце па ажыццяўленню рашэнняў XXVII з'езда КПСС за прайшоўшы час. Аднак галоўная ўвага была звернута на м'ячэйшыя месца недахопы і пралікі, якія не дазволілі камуністам, усяму калектыву факультэта дасягнуць больш значных дасягненняў у сваёй дзейнасці. Адбылася прычыновая, бескампрамісная размова.

У прынятай пастанове партыйнага камітэта адзначыў недастаткова актыўнае ўздзеянне партыйнай арганізацыі геалагічнага факультэта на павышэнне якасці вучэбна-метадычнай, навуковай і палітыка-выхаваўчай работы ў адпаведнасці з Асноўнымі напрамкамі перабудовы вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай школы. Партбюро і дэканату факультэта даручана глыбока прааналізаваць з улікам агульнауніверсітэцкіх патрабаванняў работу кафедр і выкладчыкаў па ўдасканальванню вучэбнага працэсу і палітычна-метадычнай работы і абмеркаваць гэта пытанне на партыйным сходзе ў красавіку 1988 года.

Ад партыйнага бюро запатрабавана рэгулярна заслухоўваць справаздачы членаў і кандыдатаў у члены КПСС на пасяджэннях партбюро і партыйных сходах аб выкананні імі статутных патрабаванняў.

Вучэбнай частцы (заг. Н. І. Папкова) даручана на працягу сакавіка прааналізаваць стан вучэбна-метадычнай работы на факультэце і абмеркаваць гэта пытанне на вучэбна-метадычным саветах універсітэта.

Пастановай парткома прадуваглядаць і некаторыя іншыя меры па ўхільным недахопам у дзейнасці партыйнай арганізацыі геалагічнага факультэта, павышэнні яе базальнасці і аўтарытэту.

На пасяджэнні партыйнага камітэта зацверджаны састаў працёрнай універсітэцкай арганізацыі Саветскага камітэта абароны міру і яе старшыня — дэцэнт кафедры педагогіі і псіхалогіі Герой Сацыялістычнай Працы М. А. Дамітрыеў, разгледжаны кадравыя пытанні.

СУСТРЭЧА З КАНДЫДАТАМІ Ў АЛІМПІЙЦЫ

У мінулы чацвер адбылося пасяджэнне Вучэбнага савета універсітэта. На гэты раз яго было незвычайным. Разгляду пытанню парадку дня папярэднічала сустрачка членаў савета з кандыдатамі ў зборную каманду краіны для ўдзелу ў летніх Алімпійскіх гульнях, якія сёлета адбудуцца ў сталіцы Паўднёвай Карэі — Сеуле.

Выступіў дэкан факультэта фізвыхавання В. М. Зайцаў. Ён каратка сказаў аб з'яўшыхся Алімпійскіх гульнях, якія праходзілі ў канадскім горадзе Калгары, і аб прадсталячай летняй Алімпіядзе, пазнаміў прысутных з кандыдатамі ў зборную алімпійскую каманду краіны, веслярам на байдарках і каноз заслужаным майстрам спорту СССР Віктарам Пусевым, майстрамі спорту СССР міжнароднага класа, пераможцамі і прызерамі чэмпіянатаў краіны і свету Дамітрыем Ванькоўскім, Уладзімірам Мажэйкам, Аляксандрам Мызгіным.

Рэктар універсітэта акадэмік АН БССР Б. В. Бокуць і сакратар парткома М. І. Старавойтаў выказалі ў адрас кандыдатаў у алімпійскую каманду СССР найлепшыя пажаданні. Са словам адказ выступілі заслужаны майстар спорту СССР В. Пусеў. Ад імя сваіх таварышаў у спорту ён падзякаваў кіраўніцтва універсітэта і факультэта фізічнага выхавання за такую ўвагу і клопаты, якія працягваюцца аб вядучых спартсменах ГДУ і запэўніў, што кожны, каму папчасіцца абараняць гонар краіны на Алімпійскіх гульнях, прыкладзе ўсе намаганні, каб заваяваць алімпійскую ўзнагароду, апраўдаць высокую давер'е.

(Наш кар.).

